М.Н. Тищенко,
ГУО “Средняя школа № 43 г.Могилева”

В 5 классе на изучение темы “Угол. Измерение и построение углов” отводится 3 часа, предлагаемый урок – третий. Изучаемый  материал частично знаком учащимся из курса начальной школы (острый, прямой, тупой, развернутый углы и др.). На первом и втором уроках темы  ребята знакомятся с транспортиром, учатся им пользоваться, измерять и откладывать углы с заданной градусной мерой. Вводится понятие биссектрисы, рассматривается ее свойство, учащиеся учатся строить биссектрису заданного угла. Третий урок темы – обобщающе - закрепляющий. 
При изучении темы использованы элементы технологии активной оценки (на первом уроке изучения темы формулируются цели изучения на языке детей: “я знаю…, я умею…”, которые затем на листах-распечатках вклеиваются в тетради учащихся и дублируются на доске). Опираясь на листы-вклейки удобно проводить опрос устного материала “Я знаю…” и проверять практическую составляющую темы “Я умею…”, а затем и подводить итог изучения всей темы.
При проведении урока учащимся предлагаются задания различного уровня сложности, что позволяет осуществить дифференцированный подход в организации обучения и оценки результатов учебной деятельности учащихся с учетом их индивидуальных возможностей и потребностей.
Предлагаемые задания сочетают в себе необходимость знания теоретического и практического материалов; также присутствуют задания на развитие логического мышления.
В качестве выходного контроля при изучении темы предлагается работа на карточках со взаимоконтролем (учитывая сформулированные критерии проверки правильности выполнения заданий).

Также предлагаются задания на карточках для высокомотивированных учащихся, которые есть в любом классе.

Благодаря  подборке заданий, сочетанию различных форм и методов работы, урок проходит эффективно.
	Тема:
	Угол. Измерение и построение  углов.



	Цель обучения:
	Обобщить и систематизировать знания, умения и навыки учащихся по теме «Угол. Измерение и построение  углов».

	Цель развития:
	Обеспечить условия для развития внимания, познавательных потребностей учащихся, для развития навыков индивидуальной и групповой деятельности учащихся, навыков само- и взаимоконтроля.

	Цель воспитания:
	Обеспечить условия для воспитания аккуратности, точности, внимательного, тактичного отношения к окружающим.

	Тип урока:
	Урок совершенствования, систематизации и обобщения знаний, умений и навыков.

	Вид урока:
	Комбинированный.



	Материально  техническое оснащение урока:
	Учебное пособие Герасимов, В.Д. Математика: учеб. пособие для 5 кл.учреждений общ.сред.образования с рус.яз.обучения / В.Д.Герасимов, О.Н.Пирютко, - Минск: Адукацыя і выхаванне, 2017

Карточки – задания, наглядный материал


СТРУКТУРА УРОКА.

I.  Целевая установка. Мотивация. 
            Актуализация опорных знаний.
Организационный момент.

Проверка домашнего задания (§6, №№ 115, 116)

№ 115 Измерьте углы, изображенные на рисунке 29, запишите результат.

[image: image1.png]]

I 4 » PO ©

B servoosvora | @ (1] o4 © [o5% |- © | D3| @cmama-

R

€ 3acnapmn

| Crparmup

BroxerHele daine!

| KommenTapm

97. Bammmute 0GosEANERHS BeeX YRIOB, W0~
Gpamémmex ma pucyske 20. Kakue ma yrios
ABASOTCR oCTpHIMIL, @ Kaxme — Tymene? Hers
7t Ba pucyEKe mpaMOl yrox?

o
A e

.

K c A Y X

98. Haseprure yrox MOD, mposemitre BEYTpH ero
aym OB u OC. Hasosmre m sammmmte Bee
YOI, MONyAHBIIeCs: TPH BTOM.

99. Hageprure ABe mepecexasmuecs mpamEte. 060
HAWETe GYKBAMI 1 GAUMIIITE Bce PASBEDHYTEE
VOB, 06DAJOBANHELe STHMI TPAMEIMIL.

100. Ompepesnre sma yrios ma preyske 30. Ha-
MepbTe YITEN ¢ TOMOIISI0 TPAHCTOPTHDA H 3a-
HITITe peayTHTATH MAMEpeHHS.

V- e
P
TN

Pucypion 50

151

101.

102.

103.

104.

105.

106.

107.

109.

152

Hatteprure ¢ TOMOIEO TEPTEKHOTO TPEYTOTE-
HRa:

a) Tpu npsMEIX yra;

6) ABa ocTPEIX yra. OGOSHATETE MOCTPOSHHETE
yrast

Onpepexure crauana sua yria, a satem mo-
CTPOfiTe €ro ¢ MONOMIBIO TPARCTOPTHPA:

2)20% 905 171°.

6)75%  1)128%

Tloctpofire yrox, pasmeii 130°. C momomsio
TpaCTOpTHpA mpOBeNHTe GCCEKTPHCY AAHHO-
ro yraa.

Vxamae Bux yraa, Koropt 06pasyior wacosas
u MuEyTHEAR CTpeTKI:

)6 6)slw  B)B5W  )B3W.
Tipamoit yrox pasnents ma ABa yria Tax, wro
omuE 3 HUX Ha 40° Gonsire Apyroro. Halimrre,
CKOTBKO TPAZYCOB CONEPIKMT Kashtih yro.
Oppas w3 yrtoB A 60° Mebme ApyroTo. CROTEKO
TPAZYCOB CONEPAT KasLi YrOT, ecTi HaBeCT-
Ho, 4T BTOpOit Yo B 4 pasa Gorbime mepsoro?
PagBEpEyTEt yroT pasKenéE Ha TpH yria TAK,
O OFHE U HIX B 3 PAJA MEHBIIe BTODOTO I B
zBa pasa Gobme Tpersero. Halinute, CKOTEKO
Tpazycos coxepi T Kam bk yTox.

108. Haftmrre BamGobmmi ofmymt gemuTens
“HCeT M HAMMeHbIee ofIee KpaTHOE THCET:
2)121 20; )48, 641 24;

6)181 30; r) 30, 20w 25.

Pemmre sazawn:

Coberserman cxopocrs nomkm 18 xm/w, cxo-
pocts Tewermsa pexm 2 xm/1. Kaxoe paccros-
HHe MOILTELIA JOMKA, €CTH 2 T OHA TLTELTA IO
Tewermio pexu i 4 ¥ — mporus Tevenma?

Blv

I4 4

1521 169





№ 116 Постройте прямой угол. С помощью транспортира проведите биссектрису прямого угла.

Слово учителя: Ребята, мы сегодня продолжаем работать по теме, которую рассматривали на предыдущих уроках. Как она звучит? (прописывает на доске).

Эпиграфом к сегодняшнему уроку мы возьмем следующие слова: «Глаза боятся, а руки делают…», поэтому мы с вами приступаем к дальнейшей работе. Великим музыкантам, поэтам, художникам в работе всегда помогает Муза. Обычно это женщина, которая вдохновляет их на создание великих творений. И нас сегодня будет вдохновлять Муза – Муза геометрии, бюст которой находится в Лувре (Приложение). 

Откроем тетради с нашими листами-вклейками и проанализируем, какие цели мы перед собой ставили, что достигнуто, а что предстоит еще сделать. 
УГОЛ. ИЗМЕРЕНИЕ И ПОСТРОЕНИЕ УГЛОВ. 

Я знаю:

· Что называется углом;

· Какой угол называется развернутым;

· Единицы измерения углов;

· Какой инструмент используется для измерения и построения углов;

· Что называется биссектрисой угла;

· Виды углов.

Я умею:

· Измерять углы;

· Строить углы по заданной градусной мере;

· Проводить биссектрису угла при помощи транспортира;

· Решать задачи по заданной теме.

Анализируются цели и одновременно идет опрос теоретического материала по изучаемой теме.
ІІ. Совершенствование, систематизация и обобщение знаний, умений и навыков.
Слово учителя: Теоретическую часть материала рассмотрели, перейдем к практической составляющей. Вам предстоит выполнить несколько заданий.
1. На доске прикреплены при помощи магнитов карточки с градусными мерами углов (например, 200, 1200, 900, 1800, 700, 910). 
Задание учащимся: Разделите углы по значению их градусных мер на две группы: углы острые и углы тупые. (Особое внимание на углы 900, 1800)

2. На доске приведены изображения углов и прикреплены карточки с градусными мерами углов, например 200, 1200, 700, 1500. 
Задание учащимся: установить соответствие между изображением угла и его градусной мерой.
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3. На доске прикреплены изображения часовых циферблатов.

Задание учащимся: Определить угол между часовой и минутной, часовой и секундной, минутной и секундной стрелками на часовых циферблатах 
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4. Задание учащимся: Построить при помощи  транспортира угол с градусной мерой 1000 (у доски работает 2 учащихся, остальные – в тетрадях).

Задание учащимся: Проверить правильность построения (у доски работают следующих 2 учащихся, остальные обмениваются тетрадями и работают в парах).

Задание учащимся: Построить при помощи транспортира биссектрису данного угла (у доски работают следующих 2 учащихся, остальные – в тетрадях).

Задание учащимся: Проверить правильность построения (у доски работают следующих 2 учащихся, остальные обмениваются тетрадями и работают в парах).

5. Задачи на готовых чертежах.
Задание учащимся: Определить градусную меру угла на рисунках:
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ФИЗКУЛЬТУРНАЯ ПАУЗА 
6. Задание на карточках со взаимопроверкой.
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Задание учащимся: Выполнить работу, по команде учителя обмениваются работами с соседом по парте и осуществляют взаимопроверку.
При взаимопроверке обратить внимание на следующие критерии:
· Острые (тупые) углы выбраны правильно.

· Градусная мера угла найдена правильно.

· Угол построен правильно, биссектриса проведена правильно.

· Угол  с указанной градусной мерой построен на циферблате часов правильно.

7. Решение задач
§6, №№ 105, 106, 107

№ 105 Прямой угол разделен на два угла так, что один из них на 400 больше другого. Найдите, сколько градусов содержит каждый угол.

№ 106 Один из углов на 600 меньше другого. Сколько градусов содержит каждый угол, если известно, что второй угол в 4 раза больше первого?

№ 107  Развернутый угол разделен на три угла так, что один из них в 3 раза меньше второго и в два раза больше третьего. Найдите, сколько градусов содержит каждый угол.

IІІ. Рефлексия (учебная и эмоциональная)
Возвращаемся к листикам - вклейкам  и, опираясь на них, подводим итог урока.
Продолжите фразу:

Я знаю…

Я умею…

Я научился…

Мне понравилось…

Мне было тяжело …

Выставление отметок, комментарии учителя
ІV.Домашнее задание (с комментариями учителя)
§6, №№ 117, 118

№ 117. Развернутый угол разделен на два угла так, что один из них в 5 раз меньше другого. Найдите, сколько градусов содержит каждый угол.

№ 118. Прямой угол разделен на два угла так, что один из них на 600 меньше другого. Найдите градусную меру каждого угла.

Слово учителя: Спасибо всем за урок, закончить который я бы хотела словами Ле Корбюзье: «Я думаю, что никогда до настоящего времени мы не жили в такой геометрический период. Все вокруг – геометрия.», и я думаю, что вы с ним согласитесь.
Дополнительные задания для «сильных» учащихся во время урока:
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Приложение
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